



本月底第一批春鲅即将“跳”上岸

沙子口鲅鱼节将迎20岁,你有哪些期待?

“又是一年春汛到,梧桐花开鲅鱼跳。”近年来,崂山区沙子口街道在弘扬传统孝道、做大鲅鱼品牌、发展特色产业方面实现了新的突破。今年,第二十届沙子口鲅鱼节将在3月底4月初,随着头茬春鲅鱼从沙子口海域上岸而热闹开启,并将一直持续到5月。

在青岛,有一句广为流传的俗语——“鲅鱼跳、丈人笑”,说的是谷雨前后,渔民出海捕捞新鲜当季鲅鱼,女婿采买鲅鱼孝敬丈人的礼俗。这一民俗以崂山地区最具代表性,至今已有100多年的历史。“鲅鱼之礼”所承载的孝道文化已成为青岛一道情谊浓厚的人文风景。

沙子口鲅鱼节自2005年起开始举办,迄今已经连续举办了19届。2021年,“崂山鲅鱼礼俗”入选省级非物质文化遗产代表性项目名录,是全省唯一融合海洋文化与孝道文化的民俗类非物质文化遗产。

“每年一到谷雨时节,我都要到崂山区沙子口街道中心渔港码头选购春鲅鱼,送给家里的老人尝鲜。”来自市北区的市民李先生说。

每年从沙子口上市的鲅鱼有数千吨,占整个青岛市场销量的70%以上。每年的12月到次年的2月是鲅鱼的越冬期,3月份鲅鱼会陆续离开越冬场洄游到达青岛潮连岛海域,春天大量渔船在此等候鲅鱼,捕捞后分别从沙子口和积米崖等地上岸。新鲜鲅鱼从这里销向市场,进入千家万户餐桌。

2023年,崂山区水产商会积极推进产品规范化建设,正式注册了沙子口鲅鱼的商标,在推向市场前都会统一包装,同时制作了防伪码,给4斤以上的鲅鱼装上了“身份证”。

“咱们青岛人最爱的就是沙子口鲅鱼这口鲜亮味!今年预计从3月底4月初咱当地的鲅鱼就陆续上

市了,由于前期海水温度较低,鲅鱼的捕捞量并不大。”崂山区水产商会会长曲知悟表示,随着气温逐步回暖,以及渔汛的来临,预计到4月中旬以后,鲅鱼的捕捞量将达到高峰。

据沙子口街道相关负责人介绍,今年鲅鱼节举办期间,街道将以“鲅”为媒,通过“吃、住、游、购、娱”等多方面形式各样的特色活动,持续输出崂山区农文旅融合发展的“特色产业+文化体验+节庆旅游”的乡村振兴IP品牌。

走过19年的青春之旅,沙子口鲅鱼节正逐渐成熟,即将迎来20岁的与众不同,你对鲅鱼节有着怎样的记忆?你和鲅鱼节有怎样的故事?对于今年的鲅鱼节,你又有哪些期待?欢迎市民通过官方邮箱laoshantai@163.com,讲述与鲅鱼节的故事。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心



商户代表许方龙展示“招牌”鲅鱼
(资料照片) 张译心 摄

平度连续11年获山东省产粮冠军

连续12年获全国超级产粮大县,获批国家现代农业产业园

本报3月12日讯 12日,记者从平度市举办的“乡村振兴齐鲁样板先行区的平度实践”新闻发布会上获悉,作为青岛市乡村振兴的主阵地、主战场,平度市确立“乡村振兴示范区”为市委“五区”建设任务之一,统筹推进五大振兴,粮食总产常年稳定在29亿斤,连续11年获得山东省产粮冠军,连续12年获全国超级产粮大县,获批国家现代农业产业园,是青岛市唯一,乡村振兴重点任务完成率100%。

乡村产业迈上新台阶。坚持良田、良种、良法、良机、良制“五良融合”发展,累计建成高标准农田155.2万亩,培育小麦新品种10个,获评首批国家农业技术集成创新中心示范基地。去年,建设3.5万亩绿色增粮先行示范区,小麦单产第4次刷新青岛市纪录,小麦—玉米“超吨半粮”高产攻关田创下一年两季亩产1.95吨粮食的青岛新纪录,粮食种植面积、单产、总产实现“三增”。坚持全产业链发展,围绕打造300亿级现代农业产业链,签约落户国信现代粮食产业园等大项目35个,总投资近90亿元,完成首批国家农业现代化示范区创建。坚持品牌赋能现代农业发展,拥有中国驰名



商标5个、全国“名特优新”农产品11个、特质农产品5个、国家地理标志保护农产品20种,累计培育青岛市级以上农业龙头企业89家。

乡村建设展现新气象。新建25个美丽乡村示范村、30个宜居宜业美丽乡村,市财政拿出1200万元对村镇人居环境整治进行奖补,全市60%以上的自然村实现了三季花香、四季常绿。27个教育集团实现103所全市公办学校全覆盖,惠及12万名学生。组建4个医疗集团,辐射融合全市781个村卫生室,覆盖率100%。全面完成总投资58亿元的10件38项民生实事,民生支出连续11年占财政支出8成以上。高质量打造“印象大泽”和“向阳红”两个青岛市级乡村振兴示范

片区,分别入选省级示范区、省级衔接推进区创建名单。

农民共富探出新途径。该市农民人均可支配收入达2.87万元、增长7.5%。创新“乡村公共资源+共富公司”机制,探索资金整合、资源交易、园区带动等9种共富模式,“一村一策”成立强村共富公司149家,在产业链上带动集体增收6900余万元。

涉农改革激发新动能。创新乡村人才引育机制,建成国家级农民培育示范基地1处,市级培训示范基地6处,农民田间学校81处,累计培育科技带头户1800余名、新型职业农民5万多人,平度“庄户学院”入选山东省打造乡村振兴齐鲁样板示范典型。稳步推进农村土地制度改革,在青岛率先出台宅基地资格权认定等制度。在全省率先破题集体经营性建设用地入市,创新开展农村集体建设用地作价入股试点。在全国率先开展蛋鸡、苹果“保险+期货”业务。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政)

3.9亿元专项债助力上合卡奥斯新城建设



本报3月12日讯 近日,胶州市财政局联合胶州市发展和改革局等部门积极争取了2024年提前批专项债24.10亿元,为卡奥斯工业互联网产业新城配套基础设施(二期)、青岛临空经济区基础设施建设工程、上合广场地下空间综合开发利用及配套基础设施等项目提供了充足的资金保障。其中,卡奥斯工业互联网产业新城配套基础设施(二期)项目计划总投资额19.2亿元,已顺利争取专项债3.9亿元,助力卡奥斯工业互联网产业新城配套基础设施(二期)项目“快马加鞭”。

上合卡奥斯新城是胶州市组团布局的“五大新城”之一,位于胶州市温州路以西、九龙山南部区域、沈海高速以东的城镇开发边界,规划面积11.94平方公里,围绕工业互联网和高端智能制造两大核心产业,以建设具有全球影响力的“世界工业互联网创新灯塔”为目标,签约落户了卡奥斯工业互联网生态园、华为云数据中心、浪潮云数据中心等一批高能级项目,加速集聚产业链上下游企业,着力构建千亿级产业集群,打造科技之城、产业之城、未来之城,争创工业互联网国际化特色先导区、高端智能制造先行区、绿色低碳高质量产城融合示范区。

目前,卡奥斯工业互联网产业新城配套基础设施(二期)项目2024年提前批专项债券资金已拨付项目建设单位,为道路、排水管道、电力(通信)管线、智慧灯杆及智能交通设施等项目建设解了资金紧缺的燃眉之急。卡奥斯工业互联网产业新城配套基础设施(二期)项目负责人说:“建设路、创新路、九城路均已加码提速、开工建设。”

专项债具有利率低、期限长、先偿息后还本的优势,用足用活专项债积极金融杠杆,可以拉动有效投资,推动尽快形成实物工作量,更好地实现稳增长、促发展。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 陈杰 逢铭玉 逢宗泽)

即墨移风店镇打造现代种业新高地

已在农业农村部登记170个种子新品种

本报3月12日讯 记者从即墨区了解到,移风店镇蔬菜种植面积超过6万亩,近年来正在打造区域性现代种业新高地目标。目前,移风店镇已引进荷兰瑞克斯旺、韩国农友等23家种业产业链企业,在农业农村部登记新品种170个,各类种子产品远销10多个国家,年销售额近6亿元。

3月12日,在矫家庄村的田间地头,农民们趁着晴好天气,抢抓农时播种马铃薯。“今年准备种植30亩。”矫家庄村马铃薯种植大户



辛克道说,种植马铃薯每年能给他带来近30万元的收入。近几年,随着产业链的打通和农机的普及

使用,种植成本降低了,他的种植信心更足了。

在官庄村的旺禾农业合作社育苗大棚内,基地负责人王方帅正在查看菜苗长势。“我这有8个大棚,主要培育白菜、西红柿、黄瓜、辣椒、茄子、西瓜苗等,全年育苗数量保守估计1000万株。”王方帅说,菜苗销售到湖北、浙江以及省内的莱州、平度、莱西等地,其中光是旱黄瓜这一项种苗,年销售量就超过300万株。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 通讯员 张涛 管旋旋)